Entrevista a Sebastian Fitzek

	Sebastian Fitzek ha respondido amablemente a unas cuantas preguntas que servirán a los lectores españoles para conocer un poco más a este autor de gran éxito internacional e inédito hasta el momento en España. Fitzek describe de primera mano su inquietante imaginario y nos abre las puertas de su mente creativa…


P: El experimento empieza en una lujosa clínica psiquiátrica de Berlín. Es un thriller en el que juega con el subconsciente, los recuerdos, la influencia en la mente, el mundo real y el mundo de los sueños, el despertar del coma, la capacidad de la hipnosis. ¿Cómo surgió la idea? ¿Cómo se documentó para estos temas tan complejos?

R: Podrá parecer extraño pero de hecho saco la idea básica de mi vida diaria. Puede que sea porque tengo un punto de vista especial sobre las cosas que me ocurren en mi día a día.

La idea de El experimento me vino a la mente cuando estaba visitando a mi hermano en Psiquiatría. ¡No os preocupéis! Está bien. Es neurorradiólogo y trabaja como jefe médico en un hospital. Mientras yo estaba allí con él hubo un caso de  emergencia y pensé: «Bueno, ¿qué pasaría si no fuera una emergencia de verdad? ¿Y si, por alguna razón, esa persona se estuviera ingresando a propósito, porque, pongamos, no fuera un paciente sino un criminal cuyo objetivo estuviera en ese hospital?
Casi todas mis novelas empiezan con esas preguntas: «¿Y si…?» Para responderlas de la manera más emocionante y plausible posible, uno tiene que investigar mucho y  yo, afortunadamente, tengo en mi familia la fuente directa de la ciencia médica, por la profesión de mi hermano y su mujer.
P: Pero su novela es también un reto constante para el lector, a quien introduce en un juego desde la primera página: el número del expediente médico (131071vl: su fecha de nacimiento y las iniciales de Viktor Larenz), el anagrama de Viktor Larenz (Larenz = Alzner), el acertijo para despertar a la víctimas… y no continuamos para evitar desvelar más el argumento de la novela… ¿De dónde saca la inspiración?

R: Como he dicho antes, me inspiro en gente que conozco, y algunos de ellos tienen un «comportamiento trastornado».
He trabajado en la radio durante mucho tiempo y ha sido un placer conocer a mentes creativas cuyo límite entre la genialidad y la locura es difuso. ;)

Por ejemplo, compartí oficina con un editor jefe que se quedó petrificado porque, accidentalmente, olvidó desenchufar la plancha del pelo en casa. Así que, a partir de ese momento, cada día sacaba fotos todo lo que era susceptible de quemarse o explotar en su casa. Y varias veces al día pegaba un salto de la silla, asustado, y miraba las fotografías que había sacado con el móvil y la hora que ponía. Esos pequeños «tics» me inspiran una y otra vez para tratar las peculiaridades de la psique humana.
P: El Destructor de almas sabe cómo funciona nuestra mente y usted también, porque sus novelas nos invitan siempre a un viaje a las profundidades de la psique humana. ¿Cómo logra sumergirse en ese mundo y no perderse en él? 

R: De hecho, con frecuencia comparo la psique humana con las profundidades marinas. Todos tenemos una imaginación confusa de esa zona. Es un lugar oscuro e inexplorado y es muy peligroso descender demasiado profundo porque podría aplastarte la presión. 

Por otro lado, escribir es como una terapia para mí. Escribo mis miedos para liberar mi alma. Mientras no me quede «en lo más profundo» mucho tiempo y ascienda a la superficie cuidadosamente de nuevo, no puede pasarme nada. ¡Al menos eso espero! ;)
P: Esperamos que todo lo que cuenta en El experimento sea inventado, porque durante la lectura un escalofrío que te recorre la espalda y asusta pensar que alguien pueda llegar a estos extremos... ¿Cree que todos tenemos un lado oscuro que puede aflorar en cualquier momento?

R: Creo que en el mundo lo bueno y lo malo están en conflicto; y también lo están dentro de nosotros mismos. ¡Haz la prueba! Imagina: alguien te propone amontonar mil latas en pirámide en un supermercado o que tires de una de las latas y ver cómo se desmorona todo. ¿Qué sería más divertido? En cada uno de nosotros hay algo de destructivo; de otro modo no hubiéramos sido factibles en tiempos pasados.
P: Los críticos le han aclamado como el maestro alemán del thriller psicológico. ¿Quién o quiénes son sus referentes? ¿Son literarios, cinematográficos, o no tiene ninguno y todo surge de su imaginación?

R: Sólo puedo dar una respuesta injusta ya que no hay espacio suficiente para listar aquí todos los autores brillantes a los que admiro y que me han inspirado repetidamente a lo largo de mi vida. En mi juventud, empecé con Stephen King, cuando estudié Derecho naturalmente devoré todo lo de Grisham, más tarde con Chricton, Deaver, Follett… los sospechosos habituales. Ahora, me gusta recomendar los trabajos de Dennis Lehane y Harlan Coben. Y, por supuesto, me encantan los thrillers y las películas de terror.
P: Por último, ¿puede dirigir algunas palabras a los lectores españoles?
R: Algunos autores desean fervientemente tener éxito en EE. UU. En mi caso, en cambio, he cumplido un sueño con la publicación en español de El experimento. Tengo la sensación de que hay un movimiento muy inspirador en España en estos momentos, que acelera el género de los psychothrillers en todo el mundo. Un ejemplo es la obra maestra cinematográfica El orfanato, de Juan Antonio Bayona. Por ello es un gran honor tener la oportunidad de ser publicado en España y espero poder entrar en contacto con muchos lectores. Puedes contactar a través de la web www.alznerexperimento.com o info@booket.com
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